

Секция «Социология»

Духовно-религиозное сознание студенческой молодежной субкультуры

Тулинова Галина Владимировна

Аспирант

*Белгородский государственный университет, социально-теологический факультет,
Белгород, Россия*

E-mail: galya-martinova@yandex.ru

Сегодня вновь актуально говорить о духовно-религиозном состоянии современной молодежи. Но причиной этому, в отличие от 90-х годов XX века, когда обсуждение вызывало возрождение религиозности [1,99], становится все нарастающий интерес молодежи к собственному духовному поиску. Так, очевидны мировоззренческие изменения в сознании студенческой субкультуры, произошедшие за последние 20-25 лет. Проследить их, нам позволили социологические исследования, проводимые среди студентов Центрального Черноземья (конкретно Белгородской области) в рамках ГК П-861.

По данным опроса марта 2010 года (с помощью анкет были опрошены студенты 9 учебных заведений в возрасте от 16 до 25 лет, 1-5 курсы СУЗов и ВУЗов), около половины современных студентов считают свои семьи религиозными. 83,5% опрошенных идентифицируют себя православными христианами (всего в опросе участвовали 552 человека), но только 70% считают себя верующими. Надо отметить, что практически все население Белгородской области принадлежит к традиционной православной этнокультурной социальной среде [2,13], в связи с этим в исследовании рассматривалось именно духовно-религиозное состояние православных студентов.

Проведенные исследования также подтверждают тенденцию в студенческом мировоззрении придерживаться в своей вере линии: в Бога – в себя – в судьбу. При этом данные опросов показывают, что для достижения своих целей у молодежи «все средства хороши». Вопрос придают ли значение современные студенты приметам (имеются ввиду различные виды суеверий, студенческих примет и обрядов) выявил, что в разной степени приметам склонны доверять около 70% опрошенных. А что касается традиционной молитвенной практики, то молятся студенты чаще в моменты крайнего напряжения, опасности, критических ситуациях, к которым можно отнести и такие стрессовые ситуации, как экзамен, устройство на работу и др.

Такие данные позволяют описывать современной духовно-религиозное сознание студенческой молодежи как нерелигиозное и нецерковное. В религиоведении общепризнано выделение ряда критериев религиозности. Так, религиозное сознание определяется: содержанием религиозной веры, что выявляет содержание тех религиозных представлений и догматов, в которые верит индивид; степенью религиозной веры (степенью убежденности верующего в истинности религиозных догматов и мифов); уровнем и степенью переживания религиозного опыта; степенью информированности индивида о вероучении. Группа исследователей, в лице Д.Е.Фурмана, С.Б.Филатова, Р.Н.Лункина, Л.М.Воронцовой, Н.А.Митрохина и некоторых других, считают критерием религиозности полноту религиозного образа действий и образа мысли. То есть практическое подтверждение религиозной позиции субъекта, выражающееся в регулярных культовых действиях, - «когда вера приводит к регулярному посещению церкви, причащению, соблюдению постов и т.д., то есть когда человек ради не готов чем-то поступиться, если

его поведение как-то меняется» [3, 27].

Использование параметров религиозности позволило выявить следующее: муки совести испытывают 83% опрошенных студентов, из них только 52% в такие моменты каются и делают вс, чтобы исправиться, участие студентов в таинствах исповеди (отметило 40%) и причащения (48%) имело место только у половины опрошенных. Такая статистика показывает не соблюдение православных канонов, которые говорят о том, что причастие без исповеди не допустимо, но можно исповедоваться без причастия, - это лишь подтверждает незнание респондентами значения указанных таинств.

Частое посещение церковных служб демонстрируют только 6% опрошенных, время от времени (по праздникам) посещают 36%, очень редко – 46%, никогда – 12%. В таинствах исповеди и причащения участвуют: часто – 3%, время от времени – 15%, очень редко – 45%, никогда – 37%, хотя по церковным канонам посещать богослужения православному христианину необходимо еженедельно, а принимать основные таинства в дни больших праздников и постов – не менее 4-х раз в год [4, 93].

Проверкой подлинной религиозности, признаком включенности религиозной веры в повседневную жизнь студентов, является наличие готовности пожертвовать чем-либо ради своей веры в случае необходимости. Как показало исследование, соблюдать христианские заповеди в повседневной жизни стараются 73% опрошенных, но при этом 60% студентов затрудняются признать свою готовность пожертвовать чем-либо ради веры, остальные могут отказать себе в еде, комфорте, материальном благе и даже положением, но только 9% готовы жертвовать жизнью.

Современные исследователи сходятся во мнении, что проблема современных молодых людей, признающими себя православными и верующими людьми, кроется в потребительском отношении к религиозной сфере. От сакральной религия становится профанной. Например, если 20 лет назад достать религиозную литературу было практически невозможным, то сейчас на фоне вседоступности всех благ, в том числе и религиозных (появилось множество самых доступных, особенно для студентов, православных Интернет-проектов), религиозная литература может стоять в ряду беллетристики как в книжных магазинах, так и в домашней библиотеке. Современная молодежь, вообще мало знает о временах атеизма, безбожия и с трудом может представить отсутствие религиозного просвещения. На наш взгляд, причиной извращенного понимания религиозного учения, зачастую является нарушенность преемственности от старших поколений, отсутствие религиозных практик внутри семьи.

Обозначенные проблемы, на сегодняшний день, одни из самых серьезных в современной религиозной жизни – огромное количество крещенных, которые даже о крестном знамении имеют весьма смутное представление, не говоря уже об элементарных правилах христианской жизни, знании заповедей и Символа Веры. И в то же самое время совершенно мизерный прирост воцерковленных людей, которые знают, во что они собственно верят.

На основе проведенного анализа, можно сделать вывод о преодолении субъективизма восприятия христианства студенческой молодежью. Так как неопределенность догматического мышления, эклектизм религиозной картины мира, – черты студенческого мировосприятия, обусловленные элементарной духовной неграмотностью, которые могут быть преодолены лишь посредством последовательного развития в России православного духовного просвещения. При этом реализация данной задачи станет эф-

фективной лишь при наличии повышенного внимания к уникальному духовному пути каждого студента, при умении избежать абстрактно-общих подходов к духовному миру молодого поколения.

Литература

1. Кураев А. Особенности религиозной ситуации в России // Культура и религия: Линии сопряжения. М., 1994. С. 95-99.
2. Религиозные конфессии, движения и объединения на территории Белгородской области: справочник в двух частях. Белгород: Белгородская областная типография, 2007. Часть I.
3. Фурман Д., Каарияйнен К. Старые церкви, новые верующие. Религия в массовом сознании постсоветской России. М.: Летний сад, 2007.
4. Азы Православия. Владивосток, 2007.

Слова благодарности

Тезисы выполнены в рамках исследования по Госконтракту № П-861 «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России на 2009-2013 гг.». Автор выражает признательность руководителю госконтракта профессору, д.ф.н. Климовой С.М. за оказанную поддержку.